

→ 察者看台

对虚假网络众筹就该严惩不贷

■苑广阔



友，已经被当地公安机关刑拘，必将面临法律的相应惩戒，付出应有的代价。但是，这样的案例并非个案，这已经是水滴筹自去年以来联手公安机关共同打击的第9起涉嫌违法犯罪的筹款案件。

尽管围绕水滴筹、轻松筹等网络众筹平台的争议一直都在，甚至连平台本身到底是属于公益性质还是商业性质，也众说纷纭，但必须承认，作为一种社会互助性的救助模式和机制，它确实有存在的意义，确实帮助不少人解决了治病救人的费用。不过在其发展过程中，一些弊端也逐渐显露而备受公众诟病，其中最大的弊端，就是有当事人以夸大、编造的虚假信息发起网络众筹的问题。

网络众筹的种种乱象，不但助长了社会上部分人不劳而获的思想，更是严重透支乃至亵渎了

社会爱心，伤害了公众感情，伤害了社会诚信体系。若这样的现象得不到有效遏制，那些真正遭遇困难的人，可能就不得不为上述种种后果“买单”，当他们向社会求助时，应者寥寥。

要想从根本上杜绝虚假、欺骗性的网络众筹，首先各大网络众筹平台必须立规矩、划红线，实行全行业规范；相关部门也要从法律与制度的角度，向网络众筹乱象坚决说不。目前，水滴筹平台将被认定有恶意筹款行为的筹款人纳入“行业黑名单”向全社会进行公示。对于进入黑名单库的恶意筹款人，水滴筹及行业同类筹款平台，均不再为其提供任何服务，并视情况上报相关政府部门以及征信机构，实行联合惩戒。

这些举措，无疑是值得肯定的。规范网络众筹行为，各众筹平台才能在公益慈善事业中持续发挥自己的独特作用。

→ 热点发声

“网课推广网游”不只是吃相难看

6月8日，虎牙、斗鱼等直播平台在免费网课渠道中推广网络游戏被媒体曝光。虎牙回应称，平台进行了紧急修改，目前“一起学”板块的广告已下线。



1. 让商业回归商业，让网课回归网课，让教育回归教育。发生这样的事情，也给各方都提了个醒：一方面，直播平台需要严守行业底线，强化过滤审核职能，不能将青少年当做商业推广的流量工具，把网课搞变味；另一方面，直播平台的相关监管机制，也应该进一步完善，比如对开设在线教育的版块是否属于“学习类App”，还需要精确的界定。

目前，备受争议的虎牙和斗鱼平台，已对相关网课栏目进行了下架。但平台是否还存在其他的违规内容，比如不少网友提到的性暗示、性诱惑的直播内容；或者在未成年人防沉迷机制上，是否还存在着漏洞，都需要自纠自查。维护互联网生态，为未成年人创造健康的网络环境，这是任何平台都必须遵守的底线。如果眼里没有社会责任，而只有流量、只有商业利益，甚至为了营销推广而不择手段，将青少年当成流量工具，这样的平台注定走不远。

——评论员 熊志

2. 越来越多的“玩家”跑步进场意图分“网课”一杯羹，由此带来的结果是，泥沙俱下之下，不少“后发平台”极可能剑走偏锋以歪门邪道曲线谋利。此刻，尤其需要重申的是，“线上教育”也是教育，不仅是“互联网产品”更是“社会事业”。必要的专业资质、经验积淀以及可靠的道德秉性，是所有从业者都该首先具备的。

线上教育，绝不是零门槛的。某些主打娱乐、社交的直播平台，半路出家搞起了“免费网课”，这事本身就透着没谱、透着魔幻。而更魔幻的是，许多家长居然毫不生疑，心安理得地让孩子去这类平台上上网课。没有陪看、没有监看，随便甩个手机、平板给孩子就不管不顾，这简直就是“送羊入虎口”。一些家长心太大，一些直播平台心机深，借免费网课向学生推广网游，自然难免会有孩子掉坑。杂乱的网络场域，处处是坑可谓常态，竟还有人蒙眼狂奔，这就是不可理喻了。

——评论员 蒋璟璟

→ 说道说道

1. 近年来，社区团购模式逐渐受到资本关注，多家头部电商平台纷纷入局。新冠肺炎疫情更使社区团购受到热捧，多项数据表明，疫情期间社区团购呈现繁荣景象。简单来说，社区团购就是以周边小区为单位，以微信和微信小程序为载体向周边小区居民提供日常所需商品和生活服务，商家可以实现集中化管理运营的一种商业模式。

对消费者而言，参加社区团购一方面能够获得较高性价比的商品，另一方面无需担心售后问题。有消费者表示，之所以选择在社群内下单，一个重要原因是出于对“团长”的信任，小区“团长”与用户之间属于线下人对人之间的模式，信任度更高。社区团购有一定的发展潜力，但消费者更期待这种模式能够成为放心团购。社区团购如何更规范发展，也值得引起注意。任何一种消费模式均须遵守法律。无论是社区群内自发接龙购买，还是在其他电商平台购买，均须符合我国法律、法规关于生产标准及食品安全标准的规定，这也需要平台、商家及“团长”，乃至消费者的共同努力。

——评论员 杨玉龙

2. 日前，江苏泰州一处大型建筑工地挖出明代文物遗存，文物部门要求建设工地停工以便进行考古勘探，然而工地置叫停于不顾，考古勘探期间仍在施工。目前，当地文物局已对其进行立案处理。

不可否认，城市的不断演进，使得文物保护和城市建设两者之间存在一定的内生矛盾。但是，矛盾双方可以融合、可以互利共赢。城市当然要发展，但文物不是包袱，而是财富。如何处理两者之间的关系，关系到提高城市文化品位，延续城市历史文脉。比如，广州南越国木构水闸遗址建在商城下面，千年古道遗址保留在北京路上，都是不错的尝试。城市文物是城市发展、文化演变的历史见证，它们本身具有很高的历史、文化、艺术和科学价值。保护好这些文物，功在当代、利在千秋。城市规划应当对文物保护作通盘考虑，将考古勘探环节不断前置。同时，要进一步加大执法督察力度，让有责必问、问责必严成为新常态。

——评论员 王庆峰

→ 世相观点

杨梅虽好吃，勿拿生命冒险

■林春

6月10日清晨，位于镇海庄市街道的清泉花圃内发生一起不幸事件：一名50岁左右的男子在摘杨梅时，不幸从树上跌落。120到场后立即采取急救并送医抢救，但已无力回天。

采摘杨梅发生的意外，这也不是第一起。如，广州市60岁的老人私自摘取景区杨梅不慎摔下来死亡、浙江女子树上摘杨梅不慎摔落身亡等事件，这样的事件时有报道。而血的教训也是历历在目，但仍然有一些人置若罔闻，结果造成不可逆转的悲剧。归根结底，还是有些人抱有侥幸的心理，总认为悲

剧不会发生在自己的身上，自己采摘了杨梅就赚到了，结果窃喜变成悲剧。

现在杨梅已经成熟，一些人如果真的嘴馋完全可以自己去市场上买上几斤。须知，杨梅也不贵，买上几斤也不要多少钱，完全没必要去冒险去树上采挖。就像事件报道中清泉花圃，早在去年5月，该小区就在杨梅树下张贴了公示：禁止采摘，损坏果实树枝的将要求赔偿。该男子是个成年人，拥有自主判断危险的能力，他也应该明白生命只

有一次，一次的不小心足以让生命为其错误行为买单。

这起摘杨梅坠亡案，既是一场不折不扣的悲剧，也是一记振聋发聩的警钟。这个教训再次告诫所有人，要切实加强安全意识，即便是再怎么嘴馋，也要始终遵守相关法律法规，始终将生命安全放在第一位，切勿拿生命去冒险。

当然，物业也不要觉得树立提示牌，就可万事大吉，也要加强巡逻，对小区的杨梅可以想办法合法合理处理掉，避免一些人打“歪主意”。但愿，悲剧能让更多人警醒，对摘杨梅有更多思考。

→ 有话就说

为穿山甲披上真正的“铠甲”

■殷呈悦

6月5日，穿山甲升级为国家一级保护野生动物。在最新出版的2020年版《中国药典》中，包括穿山甲在内的四个品种未被继续收载。从禁上餐桌，到动保升级，再到“下架”药典，国家对穿山甲的保护力度在不断加码。这背后既显露出穿山甲距离灭绝越来越近的严峻现实，也意味着穿山甲种群数量的恢复有望重现生机。

自上世纪70年代至今，国内穿山甲种群数量已下降至少90%。有专家做过类比：“现在，大熊猫是易危，穿山甲是极度濒危。”灭绝风险大于大熊猫的野生动物，怎

能继续捕杀入药？长期以来，穿山甲鳞片被认为可以缓解关节炎、改善泌乳，但这些功效并无足够的科学依据。而对于大自然，穿山甲的贡献早有数据支撑：一只穿山甲能保护250亩山林免遭白蚁侵害，没有了穿山甲，白蚁防控将大量依靠化学药剂，加重环境污染。人类实现抗炎消痛办法多样，不该为了这点功效，更别提为了口腹之欲，就对穿山甲家族赶尽杀绝。

虽然国家对穿山甲的保护越来越严，但食用穿山甲陋习之风未散，不少人还存有药用穿山甲

的心理，与之相关的黑产未断。对捕猎、经营、购买者严查重处，则是接下来的关键一步。就怕有人对穿山甲距灭绝一步之遥的现实视若无睹，甚至觉得穿山甲更加珍稀更加有利可图，或是铤而走险、继续捕猎，或是心怀侥幸、私下购买。只有执法必严，违法必究，才能让国家的保护升级落到实处，才能为穿山甲披上真正铠甲。

保护穿山甲等野生动物，应该成为全民自觉。当提到穿山甲，人们先想到的是严格保护、禁止买卖的义务，而不是“大补”“消肿”功效，穿山甲才会真正告别餐桌、撤出药方。